

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias se dirigirán al Administrador
— PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELÉFONO NÚM. 141

CORRESPONDENCIA:
Apartado núm. 11.

SEGOVIA, mes. 1'25 pesetas.
FUERA, trimestre. 4'00
EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción se dirigirán a ésta
— SAN AGUSTIN, 7 —
TELÉFONO NÚM. 25.

Santiago Adrados

BANQUERO

Madrid: calle del Prado, 20. — Segovia: Plaza de San Martín, 2 y 3

Compra y venta de valores públicos e industriales. — Canje de valores. — Renovación de hojas de cupones. — Suscripciones. — Pago de cupones y de títulos amortizados. — Cobro y descuento de letras. — Giros y cartas de crédito. — Préstamos. — Cuentas corrientes con y sin interés.

Realiza todas las operaciones propias de los establecimientos de Banca. — ADVERTENCIA. — La Casa de Madrid hace las operaciones de valioso de fondos públicos e industriales con una grandísima economía y en muy breve tiempo.

Colegio de Isabel la Católica AREVALO

Hermoso edificio, con amplios jardines, espaciosos patios de recreo, salón de billar, luz eléctrica, fimbres, muy cómodo y espacioso dormitorio. — Gabinetes y moderno material de enseñanza. — Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Avila. — Estudios de Bachillerato. — Comercio. — Instrucción primaria. — Clases prácticas. — Tene-
duría de libros. — Francés. — Inglés. — Música. — Dibujo, etc., etc.

Director: MARIANO GUERRAS SALCEDO

Profesorado competente, titulado y colegiado. — Alumnos internos, medio pensionistas y externos vigilados. — En los exámenes de prueba del actual curso de 1917 a 1918 en los Institutos de Avila y Segovia, alcanzaron sus alumnos 21 matriculas de honor; 52 sobresalientes; 52 notables; 49 aprobados; 4 suspensos. No presentados, ninguno.

Reglamentos y detalles al señor Director. Capitán Luis Vara, 4
Ha quedado abierta la matrícula para el próximo curso desde el día 15 de Agosto.

en nuestro sentir fundamento para pensar en ello seriamente. Lo que existe en el fondo de todos estos rumores y vaticinios, es una corriente submarina, que trata inútilmente de presentarse lo mismo a catalanes que a castellanos en un plano de intransigencia dentro del Gobierno, que no ha tomado cuerpo ni tiene realidad sino en la mente de elementos interesados. Todos los ministros, todos, sin excepción, saben a lo que se obligaron en la noche del 21 de Marzo y es por consiguiente ilusorio pensar que interin no se hayan cumplido los cuatro puntos del programa mínimo con que al poder vinieron, vaya ninguno de ellos a originar una crisis.

Mas tarde, luego de aprobado el presupuesto, ya será otra cosa. Cada consejero se considerará desligado de los compromisos que hoy le atan y surgirá o no surgirá la crisis.
Por hoy, repetimos, es un sueño.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Ayudantes. — Se nombran ayudantes de campo de los generales don José Novillas y don Francisco Salavera, respectivamente, a los comandantes don Emilio Blanco y don Ernesto García Ortiz.

Supernumerario. — Se concede el pase a situación de supernumerario, sin sueldo, al capitán don Rafael López Sanjuán.

De interés para Segovia

Gestiones del alcalde

Se han dirigido cartas por el alcalde señor Carretero, a todos los diputados a Cortes y senadores, interesándoles gestionen en los altos Poderes la favorable solución de algunos asuntos que afectan a esta capital y al Ayuntamiento.

Dichos asuntos se refieren: a la solución de las instancias presentadas, en solicitud de autorización para realizar una corta extraordinaria de pinos en los montes propiedad de este Ayuntamiento y Comunidad de Ciudad y Tierra de Segovia; la liquidación de lo que adeuda el Tesoro público a dichos Comunidad y Ayuntamiento, por ventas de bienes nacionales, en virtud de las leyes desamortizadoras; la concesión de un crédito importante para proseguir los trabajos en la carretera en construcción de la Cuesta de los Hoyos, y el destino de una sección de guardias de Seguridad a esta capital.

De desear es que los expresados asuntos se resuelvan pronto y favorablemente, pues todos ellos entrañan verdadero interés para Segovia.

Hace algunos días se dirigió por el señor alcalde carta al señor Gobernador civil interesándole la inmediata reunión de la Junta provincial de Subsistencias con el fin de que la misma vea el medio de que el pan baje de precio, así como de regular los de los artículos de principal consumo.

En idéntico sentido le ha sido dirigido al excelentísimo señor ministro de Abastecimientos, reproduciéndole además la petición de rebaja en el precio de tasa del trigo, fijado por esta Junta provincial de Subsistencias.

Estado sanitario

Ha empeorado algún tanto la salud pública, con respecto al bonancible estado de todo el verano; pero sin que haya motivo para alarmas, sólo sí, para extremar las precauciones de todo género. Existen algunos casos de tifoideas y de paratifoideas, y es de temer que aumenten si pronto no se desarrolla un régimen de lluvias generales. Sería muy conveniente que la gente joven, sobre todo la de 30 años para abajo se convenciese de la eficacia y de la inocuidad de la vacunación preventiva y se prestase a ser vacunada. Todavía persisten alguna que otra invasión de viruelas entre el vecindario pobre de los barrios extramuros; y no han desaparecido por completo las infecciones escarlatinosas y estreptocócicas, iniciadas meses anteriores. El

resto de la enfermería lo constituyen los cólicos, catarros de vías biliares, que están a la orden del día, y las exacerbaciones reumáticas.

(De Segovia Médica).

Excursión motorista a Segovia

El Real Moto Club tiene acordado comenzar con toda actividad el excursionismo y turismo en motocicleta con la organización de frecuentes marchas colectivas.

La primera de éstas se verificará el domingo próximo. Los excursionistas se dirigirán por Navacerrada a Segovia, donde se almorzará. El regreso será por Guadarrama. Se invitará particularmente.

LA GRANJA

Función a beneficio de los pobres

San Ildefonso, 16. — Como todos los años, la colonia veraniega ha organizado una función teatral, a beneficio de los pobres de este Real Sitio.

La función, preparada en muy poco tiempo y con escasos ensayos — con lo cual dicho queda que los aficionados que en ella tomaron parte pusieron a prueba sus condiciones de verdaderos actores — constituyó un éxito, tanto artístico como económico.

La Infanta honró con su presencia el espectáculo; en la sala, completamente llena, se hallaba toda la colonia de La Granja. El teatro estaba, en verdad, precioso. Se representó, en primer término, la comedia en dos actos, de los señores Alvarez Quintero, Doña Clarines, y no cabe duda de que fué un triunfo para todos.

Después, Marcelo Corral estuvo delicioso recitando el monólogo de Buena crianza, o Tratado de urbanidad, y dándole toda la vis cómica que requiere.

Y para final, como digno remate de la función, se cantó el famoso coro de vendimiadoras de la zarzuela de Chapí Las campanadas. El efecto que produjo no pudo ser mejor; téngase en cuenta que las vendimiadoras no eran otras que Pepita e Inés Santos Suárez, Lola y María Chicheri, Africa Carvajal, Victoria Antequera, Filomena Maturana, Trina Castillo, María Rosa Pérez de Seoane, Juana Pérez del Pulgar y Conchita Escobar y Kirkpatrick.

El resultado económico de la fiesta fué también, magnífico. Realmente, la labor de los jóvenes actores no pudo ser más meritoria; hicieron el bien de los pobres, y procuraron un rato de alegría a los demás. ¿Puede haber algo más simpático?

LEYENDO PERIÓDICOS

Escuelas de ciudadanos

En la revista madrileña «La Esfera» se ha publicado un trabajo proponiendo la creación de la Orden de Covadonga, cuya finalidad habrá de ser agrupar a los niños españoles en torno al príncipe de Asturias, para que se acostumbren a practicar el culto a la Patria en todos los momentos de su vida. Como utilidad práctica, la idea tiene una trascendencia indiscutible. Respecto a los resultados positivos que pueda rendir, mucho me temo que no vaya a parar al panteón de los buenos propósitos, como ocurrió con la benemérita Asociación de los Exploradores.

Los Exploradores de España fueron acogidos en toda la Nación con simpatía unánime. La necesidad de modelar buenos ciudadanos se dejaba sentir desde hacía bastante tiempo. A conseguir este objeto, dirigieron sus iniciativas y su trabajo centenares de hombres de valor. En la realización de la magna empresa colaboraron capacidades pertenecientes a todos los sectores sociales, puesto que el lema de Patria, en su concepto sublime, y el de Fraternidad, en su acepción purísima, eran las ordenadas del nuevo artefacto orgánico. Raro fué el lugar en donde no se constituyó una patrulla de muchachos llenos de noble estímulo. Tal fué el ardor con que se emprendió la obra, que hasta los más indiferentes llegaron a creer que la regeneración española esa cosa resuelta.

Pero llegó la realidad, esa perversa realidad que malogra todos los grandes ideales nuestros, y la cosa cambió totalmente de aspecto. El entusiasmo de los primeros tiempos fué enfriándose, ya fuese por la volubilidad de nuestro carácter, o porque el sedentarismo pedagógico impuesto por unos cuantos señores erigidos espontáneamente en dómines, entibiara la afición de los muchachos. Lo cierto es que el tinglado comenzó a derrumbarse, hasta el extremo, bien lamentable, de que hoy solo queda como recuerdo de la gran iniciativa, un uniforme infantil y un himno que sirve como pieza musical para que desfilen gallardamente los regimientos de línea.

Reflexionando un poco acerca del fracaso de esta Institución, se cae pronto en la cuenta de las razones que podrán dar al traste con el proyecto lanzado por «La Esfera». El error que padecemos al tratar de resolver nuestros grandes problemas, depende del planteo más bien que de la voluntad. Con los exploradores se procedió en forma inversa a la que demandaban las circunstancias. Quisimos educar al niño sin quererlos dar por enterados de que educar es dar algo y que para dar algo es necesario haberlo recibido antes. No basta para ordenar y dirigir el sentimiento infantil redactar unas cuantas proclamas de prosa resobada y vacua. Es preciso algo más. La disciplina del sentimiento se consolida con el estímulo y mejor aún, con el ejemplo. ¿Qué rendimientos pueden esperarse de una educación depurada, en el sentido teórico, si el maestro desvirtúa luego en su actuación privada las enseñanzas que trata de transmitir al muchacho? La pugna de figurar, el afán immoderado de alcanzar mandos y el prurito de imponer vanidades, por parte de los hombres, fueron las causas que disgregaron en la Asociación de los exploradores la fuerza acumulada bajo los emblemas de Patria y Fraternidad.

Bien está que eduquemos rectamente al niño, si queremos que sea en el porvenir un modelo de ciudadanía. Pero tampoco estará de más, que antes nos eduquemos los hombres para que el ejemplo de nuestras virtudes sirva de norma y estímulo a los pequeños.

ALBERTO CAMBA.

El sindicato de harineros

Sobre la venta del pan

Bajo la presidencia del subsecretario de Abastecimientos se ha reunido el Comité central de los Sindicatos harineros, examinando las reclamaciones de varios Sindicatos provinciales.

Se aprobó una moción que elevan al ministro solicitando una rebaja del precio en la venta de harina y trigo, para que se lleve a vender el pan al precio regulador con peso exacto.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

La enfermedad de moda

Llego a esta población en el momento que la Pandemia gripal, conocida por la «enfermedad de moda» o «soldado de Nápoles» se desprezera de la prolongada siesta a que le obligó los caliginosos rayos de Febo, y extiende su maleficio por uno y otro confín de España, por la ciudad y por la aldea, por la corte y por la villa, atacando al rico lo mismo que al pobre, a la mujer igual que al hombre, al niño como al viejo.

Quedó plenamente establecido y demostrado clínicamente y bacteriológicamente en su anterior recorrido, a su presentación, que no era más que una epidemia de gripe benignísima en sí, y atenuada su benignidad por la buena temperatura ambiente y su regularidad, quieto decir que no había cambios bruscos barométricos ni termométricos; de aquí que las complicaciones broncopulmonares y cardiacas, por repercusión de aquéllas, fueran nulas y solo organismos averiados, con gran tara patológica y sin resistencias orgánicas sucumbieran a las complicaciones gripales naturales, por decirlo así, dado el sujeto.

A estas complicaciones en estos aparatos es a lo que más tiende la mayor propensión de la gripe.

Las delegaciones, el tema de la crisis y los regionalistas

Para nadie es un secreto que los ministros regionalistas — al igual que los demás — al entrar en el Gobierno no renunciaron ni mucho menos al logro de sus ideales. Esto se ha dicho bien claramente desde el banco azul, repetidas veces, sin eufemismos. Por eso no nos ha sorprendido que en el Consejo celebrado anteayer abordara el señor Cambó en toda su integridad el problema de las Delegaciones a la Mancomunidad, aprovechando la coyuntura que le ofrecía la exposición de sus planes como ministro de Fomento.

Claro está que sus compañeros de gabinete le escucharon con una gran cortesía, pero ello nada significaba, puesto que una vez que terminó en el uso de la palabra el «leader» regionalista, todos y cada uno de los Consejeros de la corona mostraron disconformidad esencial con los propósitos de

aquel. ¿Hubo estridencias? ¿Se produjo el choque? No. La deliberación se desenvolvió en un ambiente de gran serenidad; y ante los criterios sustentados por los ministros no regionalistas, el Presidente del Consejo, haciendo un llamamiento a la cordura y al buen sentido de todos, indicó la necesidad de aplazar el examen de tan importante asunto, para luego que el Gobierno «haya cumplido deberes inaplazables». Fué entonces cuando el señor Cambó capacitado de la razón que asistía al señor Maura, respetuoso además con los criterios sustentados por sus compañeros de gabinete accedió a dilatar sine die el planteamiento formal del problema de las delegaciones. De esta suerte, dando todos pruebas evidentes de no olvidar compromisos solemnemente contraídos, se alejó el peligro de serios contratiempos.

Se habla de disgusto de los ministros regionalistas; se ha llegado a decir que ese disgusto posiblemente determinaría una crisis de notoria gravedad en estos momentos; pero no hay

Cine Ideal

Mañana sábado, se estrenará la segunda jornada de

Los mosqueteros modernos

y otras cómicas de verdadera actualidad. El domingo, tercera jornada y última de

Los mosqueteros modernos

El jueves 26, estreno de

El correo de Washington

por la incomparable PERLA BLANCA, en diez episodios.

De aquí que si continúa serán los óbitos por esta causa, ya que el frío, la humedad, la baja barométrica nos afectarán y predispondrán al desarrollo de toda la flora microbiana del aparato respiratorio anidada en nariznasofaringe, amígdalas, tráquea, laringe, bronquios, etc.

Pero no es este mi objeto al tomar la pluma para hablar de la epidemia reinante; es el tranquilizar a todos respecto a la complicación gripal ocurrida en esta provincia, de trastornos estéricos, en los intestinos, llegando a la fiebre tifoidea, conocida por el vulgo con el nombre de fiebre infecciosa y fiebres paratíficas, colibacilares, etc.; complicación natural, si no es esporádica, dadas las más malas condiciones de captación de las aguas que se consumen, pues hay que tener en cuenta que es posible y quizá sea así que, coexistan las dos epidemias y no sea causa una de la otra, ya apunto en que baso mi opinión, tengo más razones para opinar así, la prolongada sequía, la alimentación herbívora y de frutas, y más factores y trasgresiones que no detallo por no prolongar demasiado este sencillo bosquejo, me inclinan a pensar en la relación de casualidad no de causalidad.

Y decía que iba a tranquilizar; voy a decir que en los ejércitos europeos, y en el nuestro que va a África, es obligatoria la vacunación antitífica, contra la fiebre tifoidea, vacunación de tan brillantísimos resultados, de tal éxito que las terribles epidemias tíficas que seguían a los ejércitos en campaña como la sombra al cuerpo se han desterrado completamente gracias a la rigurosidad con que se lleva a efecto la vacunación. Y lo mismo pasará en la población civil en cuanto esté fincada en la posibilidad absoluta de evitar la terrible tifoidea, que tantas defunciones ocasiona, que es tan larga y tan naturales en ellas y durante la convalecencia las complicaciones, se vacune como actualmente lo hace con la viruela. La operación de vacunar contra la tifoidea es sencillísima, completamente inocua y no tiene ninguna contraindicación ni ninguna contraindicación; todo el mundo debiera vacunarse contra esa enfermedad y debiera ser obligatoria en poblaciones como está, en la cual las aguas no tienen la pureza debida y las contaminaciones y causas de infeccionarse son tan abundantes.

La existencia de la tifoidea, como la de la viruela debe ser un estigma de incultura, de ignorancia higiénica, por lo menos. No quería ser tan extenso, perdón por la lata, pero es tan largo el tema y tantos los deseos de coadyuvar a aminorar sus efectos... que todo el tiempo me parece poco.

LUCIO ALVAREZ.

Inspector del Trabajo de Segovia.

Información regional

ARANDA DE DUERO

Las corridas de toros

El lunes se celebró la primera corrida de toros.

La tarde era calurosa, nublada y de fuerte viento.

En la plaza había buena entrada, sin llegar al lleno.

Presidió el alcalde, don Fausto Vela.

El ganado de don Vicente Torres no era, ni mucho menos, tan pequeño como se decía.

Fueron seis toros finos, noblotos y muy manejables.

Entraron voluntariosos a los caballos y sin volver la cara ni una sola vez, derribaron con estrépito.

Picando, estuvo el Cid hecho un coloso, siendo muy aplaudido.

Punteret con la capa hizo cosas bonitas; en quites estuvo oportunísimo, alegre y valiente, y puso superiores pares de banderillas al primero y quinto toros.

Las faenas de muleta, que hizo completamente solo, fueron breves, reposadas

tranquilas y muy variadas, pues intercaló pases de todas las marcas.

Acertadísimo al herir; de dos medias estocadas superiorísimas a una entera muy buena, se deshizo de sus tres enemigos, cortando la oreja del quinto.

Las ovaciones que escuchó fueron muy justas.

Para lo que Saleri hizo ayer en esta plaza, no encontramos explicación a nuestro gusto.

Durante toda la tarde fué un maestro con la capa, hizo quites bonitísimos y él solo se banderilleó sus tres toros, poniéndoles esos inimitables pares que él sabe.

Desde que tomó la muleta no consintió la ayuda de nadie, y, sereno, valientísimo, artístazo, tiró de repertorio, y dió en sus faenas pases de todas las marcas conocidas, arrancando clamorosas ovaciones.

De tres estocadas rodaron sus tres toros, alguno sin necesidad de puntilla.

Cortó la oreja del segundo, la mereció en el cuarto, y del sexto, que habrá sido de los toros mejor muertos en toda la temporada, se llevó las dos orejas y el rabo.

Salió en hombros de unos cuantos que no habían perdido la fuerza aplaudiendo.

La segunda corrida

No esperábamos una corrida tan buena como la anterior, pero tampoco tan mala como fué.

El ganado de Manuel Santos, blando y de poco poder, resultó malo en todos los tercios.

Punteret, acaso por las condiciones del ganado, no hizo nada de provecho.

Al pasar de muleta al primero le descubrió el aire. Se le arrancó de pronto el bicho y le hizo rodar por el suelo, sin consecuencias, afortunadamente.

En el quinto estuvo infame; ya no cabe nada más malo; fué el toro que hizo mejor pelea en varas.

La faena de muleta fué vulgar y sosa.

Como pudo se tiró a matar, dejando una estocada mala.

Por cinco veces intentó el descabello a pulso, sin conseguirlo.

Entró a matar de nuevo, metiendo el estoque por una paletilla. Después un metisaca y luego otros tres intentos de descabello, todo esto para que rematara al bicho el puntillero.

Le dieron un aviso y ochenta broncas.

En otra plaza, el toro hubiera vuelto vivo al corral.

Saleri estuvo apático o disgustado.

Al segundo toro le tomó un pánico enorme. Nos recordaba al Gallo, con sus «pantás» y todo.

Al entrar a matar le rasgó el bicho el calzón por el muslo, y acabó con su enemigo de media, no mala del todo.

Quiso hacer algo en el sexto, y en la faena de muleta intercaló, o quiso intercalar, unos pases rodilla en tierra y otro agarrado al pitón y obligando al bicho; pero el público, aburrido por dentro y mojado por fuera, ni entusiasmarse quiso.

El resto de la corrida no merece consignarse.

Murieron seis caballos.

La entrada, superior, casi un lleno, y la presidencia, a cargo del primer teniente alcalde don Higinio Moreno.

A beneficio del Comedor de los pobres

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Se nota gran entusiasmo entre los aficionados al arte taurino, por presenciar la novillada que se proyecta dar a beneficio del Comedor de los pobres, y cuya fiesta promete ser un espectáculo, por lo atractivo y brillante, que deje bien puesto el pabellón, de que está dando frecuentes muestras la junta directiva del citado centro humanitario, en la organización de festivales que le permitan cubrir las ineludibles atenciones que se ha impuesto, si queremos que el mendigo deje de postular por las calles de Segovia.

También entre las personas que no gustan de ir a presenciar las fiestas taurinas, existe el propósito de contribuir con su asistencia a la plaza, y, por lo tanto, con su dinero a aumentar los fondos con que cuenta el Comedor de los pobres.

Las clases ricas y las modestas de nuestra población se disponen a que la novillada en proyecto rinda los resultados a que es acreedora por el fin hermoso que con se ella persigue.

Nuevamente volvemos a poner en conocimiento de nuestro vecindario el deber moral que tiene contraído de ayudar al sostenimiento de una institución que nos honra, y de la que quisieran disponer muchos pueblos, para extinguir esa dolorosa plaga social, como es la mendicidad callejera, que no dice mucho en favor de las localidades en que se practica.

Seguramente, que no ignorando nuestros convecinos que los recursos principales con que cuenta el Comedor de Caridad para

EL SEGOVIANO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

CORPUS, 8.—SEGOVIA

Unico en la capital y el más antiguo en la provincia

Director: DON CASTO RIVAS NESTARES

Local situado en lo más céntrico de la capital, amplio y ventilado. Internado económico, pues actualmente sostiene las mismas reducidas cuotas y pensiones que durante los 26 años de su funcionamiento, con éxitos crecientes.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Numeroso y competente profesorado con largos años de práctica. Clases teóricas y prácticas de todas las asignaturas. Secciones de 1.ª enseñanza y especial de ingreso con material moderno. Enseñanza ajustada a la moderna Pedagogía.

Cuando menos, el 98 por 100 de los alumnos ganaron curso y el 50 por 100 de sus exámenes fueron calificados con nota de sobresaliente.

Estudio completamente vigilado. Internado perfectamente reglamentado y atendido con esmero.

Para más detalles y reglamentos a la Dirección del Colegio,

Plaza del Corpus, número 8, pral.—SEGOVIA

que éste responda cumplidamente al objeto para que fué creado son los que produzcan los festivales benéficos, cuantos se realicen encaminados a tan ensalzable finalidad dispondrán del favor del público, que está convencido ahora más que nunca, en que la carestía de la vida es cada vez más abrumadora y difícil de sobrellevarse, se impone hacer un vigoroso esfuerzo para que los desvalidos hallen el amparo a que tienen derecho de las personas pudientes, solucionando una crisis que de estallar sería la más difícil de arreglo, porque la produciría el hambre, y ya se sabe que esta dolencia es de las más peligrosas porque es muy mala consejera para los que tienen la desgracia de sufrirla.

Asamblea de médicos titulares

La Junta de gobierno y Patronato del Cuerpo de titulares ha convocado una Asamblea, invitando a ella a todos los inscritos en dicho Cuerpo, que se inaugurará el día 11 de Octubre. Esta Asamblea la tenía ya convocada la Junta en Mayo último; pero aplazado el Congreso médico, hubo de aplazarse también la Asamblea de titulares, pues fué siempre deseo de la Junta que el Congreso resultara lo más brillante posible. Fijada ya la fecha de éste, no ha tenido la Junta inconveniente en fijar la fecha de reunión de la Asamblea. Ha solicitado de las Compañías de ferrocarriles la tarifa especial 108, similar a la X número 17, que rigió en Asambleas anteriores. Pueden pedir la tarjeta de identidad a la Junta, a fin de utilizar la rebaja en los ferrocarriles, cuantos titulares deseen asistir a la Asamblea.

LA EPIDEMIA EN EL EJÉRCITO

Sus causas principales

De nuestro estimado colega madrileño «La Correspondencia Militar», tomamos el siguiente trabajo que ofrecemos a nuestros lectores, por considerarlo de gran interés en los momentos actuales:

«Las epidemias e infecciones reinantes todos los años en el Ejército, cuando se concentran los reclutas o los del cupo de instrucción, denominadas tifoideas, tifo-maláricas, gripes de forma cerebral, torácica o abdominal, bronco-pneumonías, infecciones, enteritis agudas con manifestaciones disentericas, etc., reconocen siempre las mismas causas, y sus manifestaciones son las de las graves intoxicaciones con manifestaciones múltiples, dándose el caso de que hombres jóvenes fallecen con toda clase de síntomas gravísimos, en tres o cuatro días, y casi sin previos síntomas prodromicos.»

Estas causas son:

Primera. La condición de recién llegados a las grandes capitales, en donde son endémicas las infecciones de todo género.

Segunda. El hacinamiento en los dormitorios de los cuarteles, que tienen cubricación de aire para 300 personas, y permanecen en ella más de mil individuos; consecuencia inmediata de esto: intoxicaciones de los soldados por las atmósferas contaminadas, por las mismas exhalaciones orgánicas de los individuos.

Tercera. La falta absoluta de limpieza corporal, por carecer los cuarteles de baños-duchas; resultando que la piel no reúne las condiciones necesarias para la eliminación de los productos de desasimilación orgánica—venenos de todas clases que se eliminan por la piel, riñones y aparato respiratorio en forma de ácido carbónico—y, por consecuencia, los individuos se intoxicarán gravemente.

Cuarta. La mala construcción, en todos los cuarteles de la Península y Hospitales, de los retretes y desagües de los mismos, dándose el caso, por esta circunstancia, de que muchísimas infecciones gravísimas que padece la tropa, y de origen desconocido, son debidas exclusivamente a ciertas infecciones denominadas de origen fecal y que se padecen persistentemente en cier-

tas regiones de Levante, por infección permanente del suelo y del subsuelo, debido a las pésimas condiciones higiénicas de la red del alcantarillado e insuficiencia de agua, que barra mecánicamente las materias excrementicias retenidas en la mencionada red.

Quinta. El agotamiento orgánico debido a que, cuando se incorporan los reclutas o los soldados del grupo de instrucción a más, y, por aquello de que en el ejército debe ser todo rápido, y muchísimas veces sin motivo que lo justifique, se imprime en pocos días a los soldados recién incorporados una gran fatiga física, moral e intelectual, que les pone en condiciones de receptividad por disminución de las defensas orgánicas, para adquirir todas las infecciones reinantes en la población, unido esto al cambio de alimentación y hábitos en conjunto de los individuos recién incorporados a filas; en una palabra: la adaptación al nuevo medio, causa predisponente para adquirir toda clase de infecciones.

El colega considera también como causa principal de las defunciones en el Ejército, el que los reclutas vistan traje de faena en todo tiempo para la instrucción en los sitios más ventilados de las poblaciones. Allí, durante el ejercicio principian a transpirar abundantemente los soldados, bruscamente hacen sus correspondientes altos, y en este interregno se enfrían rápidamente, se suprime la transpiración y les sobreviene una congestión pulmonar, que en los individuos predispuestos se traduce en una pulmonía, pleuresía o complicación cardíaca de origen reumático.

La Concepción

Tenemos gran surtido en objetos propios para la Tómbola.

Plaza Mayor, 44 y 45

Rcos de la provincia

PEDRAZA

Las fiestas

El día 8 de Septiembre se celebró la fiesta de Nuestra Señora del Carrascal. Por la mañana hubo misa con asistencia y sermón, que estuvo a cargo del virtuoso sacerdote de Santo Domingo de Pirón, por enfermedad del de Orejana; después de la misa tuvo lugar la procesión, asistiendo a estos actos el pueblo en masa.

Por la tarde, como los días restantes, hubo animados bailes de rueda, amenizados por renombrados dulzaineros. A este baile asistieron todos los jóvenes del pueblo.

Al anochecer se verificaron los ejercicios de la novena con exposición, reserva, el Himno Eucarístico, salve popular y los gozos a la Virgen.

El segundo día se ofició una solemne misa y por la tarde se verificó la capea de vacas, espectáculo que resultó muy entretenido.

Hubo baile de rueda por tarde y noche y de salón.

El tercer día se celebró la misa de comunión, en la que cantaron los seminaristas preciosos motetes, y después la misa de la cofradía por los hermanos difuntos, que se celebró con gran solemnidad.

Por la tarde tuvo lugar la corrida de novillos-toros, lidiándose tres de éstos, no habiendo habido que lamentar ningún accidente desagradable.

El mercado

El mercado celebrado ayer estuvo muy concurrido, presentándose a la venta gran cantidad de todos los artículos y haciéndose muchas transacciones, principalmente de simiente para sembrar.

Viajeros

Después de pasar en ésta la temporada de verano, han salido; para Oviedo, don Gregorio Zamarrigo y su hija Socorro; para Medina de Rioseco, el oficial de Co-

rreos don Mariano de Pablos y su familia, y para Segovia, los seminaristas don Alejandro de las Heras y don Pablo Berrocal.

Enfermo

Se encuentra enfermo el industrial de esta villa don José Vinuesa, Deseámosle rápido alivio,

CORRESPONSAL.

Información local

Segovia al día

Nos engañó el barómetro, y esta vez no habrá nadie que no lo agradezca. La tan ardientemente demandada lluvia se dignó hacer acto de presencia, cayendo en densos chaparrones, en constantes aguarradas, que permitirán a los labradores lanzar sobre la tierra la semilla que fructificará el año que viene; refrescando los cuerpos hartos ya de tanta sequía y purificando la atmósfera, cargada de microbios conductores de males epidémicos, de los cuales—según los médicos—borradas con las lluvias las causas que los producen se destruyan sus lamentables efectos.

La antipatía que siempre nos causa ver abiertos los paraguas, ayer no la exteriorizamos; es más, acogimos esos útiles con cierta complacencia y hasta encontramos agradables los charcos profusamente distribuidos en el deteriorado pavimento, cuando, por descuido, introducíamos en ellos los pies.

La salud pública exige que lleve en abundantes proporciones, y ante este poderoso razonamiento, todos, absolutamente todos, debemos bendecir el agua, que si lava el espíritu del pecado original, en esta ocasión también destruye las dolencias a que el fuego de un verano sin precedentes condenaba a los cuerpos como si no hubiera sido bastante el achicharrarlos con los candentes rayos del sol.

EL REY A LA GRANJA

Esta tarde llegará a La Granja S. M. el Rey con objeto de visitar a su augusta tía la Infanta doña Isabel.

Pernoctará en aquel Palacio y mañana a primera hora saldrá en automóvil para San Sebastián.

DE SOCIEDAD

Viajes

Ayer estubo en Segovia, de paso para La Granja, el general don Miguel Primo de Rivera, jefe de la división de Infantería a que está afecto el regimiento de Soboya. Desde Zarauz se ha trasladado a su palacio de Hoyuelos, con su familia, el señor conde de Cedillo.

—Dando por terminada la temporada veraniega, mañana marchará a la corte la distinguida señora doña Lucila Polo, viuda de Carrillo y su hija Rosita.

Nuevo general

Ha obtenido el ascenso a general de brigada, pasando a situación de primera reserva, el coronel de Artillería don Rafael de la Revilla y Cifré, muy estimado en Segovia, donde residió durante varios años.

Reciba el nuevo general nuestra afectuosa felicitación por tan merecido ascenso.

Huéspedes distinguidos

Desde hace algunos días se encuentra en Segovia el agregado militar de la Legación de Chile en España don Ricardo Irarrazaval, acompañado de su esposa, una distinguida y bellísima dama chilena.

Una velada. En obsequio de S. A. R. la Infanta doña Isabel, y con motivo de su visita, ayer tuvo lugar una velada teatral en el Colegio de las Hijas de Jesús.

Hubo música y discursos de salutación a la regida dama y al Prelado, y se pusieron en escena, en un lindo teatro instalado en uno de los salones, dos preciosas comedias interpretadas admirablemente por alumnas de dicho Colegio.

Resultó una fiesta muy agradable a la que asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

Fiesta onomástica

Mañana celebra la fiesta de sus días nuestro buen amigo el médico de la Beneficencia municipal don Mateo García Matabuena.

Felicidades.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Elia Sáez, tan estimada en la buena sociedad segoviana, para el ilustrado oficial de Telégrafos don Alfonso Sancho.

La boda se celebrará en breve. Reciban nuestro parabien los futuros esposos.

Contra la enfermedad reinante

COGNAC CARMELA ANIS SEGOVIANO

Por mayor, FÉLIX CUESTA, Fábrica de licores, SEGOVIA :: Por menor, Ultramarinos de SAMUEL GONZÁLEZ

Aniversarios
El día 23 del actual se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la encantadora niña Bonifacia Pérez Gila, hija de nuestro querido amigo el ilustrado médico titular de El Espinar don Felipe Pérez Ruano.

Aun no se ha borrado de la memoria de la familia de la malograda niña la inmensa desgracia que hoy conmemoran llenos de dolor.

Al evocar esa fecha, renovamos nuestro pésame a los señores de Pérez Ruano.

—El próximo domingo se cumplirá el sexto año del fallecimiento del que fué en vida acreditado comerciante, don Enrique Redondo.

Renovamos a la atribulada familia la expresión de nuestro sentimiento por aquella sensible pérdida que deploran.

Nombramiento
Ha sido nombrado juez de instrucción del partido de Cuéllar, don Luis Checa.

Enferma
Se encuentra enferma de cuidado, la respetable señora viuda de don Román Baeza (q. e. p. d.)

Hacemos los votos más fervientes por su salud.

Destino
Nuestro antiguo compañero en la prensa y estimado amigo don Eduardo La Rosa, ha sido destinado como auxiliar geómetra a la Sección de Castellón de la Plana, para donde saldrá esta noche.
Le deseamos buen viaje.

NOTAS DE HACIENDA

El ingreso por consumos
Faltando solamente diez días del mes para poder ingresar los Ayuntamientos de esta provincia el importe del tercer trimestre del impuesto de consumos, nos consta que serán nombrados comisionados por la Delegación de Hacienda para inspeccionar la contabilidad de aquellos Ayuntamientos que en dichos diez días no ingresaron sus descubiertos.

SUETOS

La epidemia en la Granja
Según nuestras noticias, ayer se registraron algunas nuevas invasiones de gripe entre los soldados del cupo de instrucción del regimiento de Saboya, pero en menor número que los días anteriores.

No hubo defunciones.
Las impresiones son más satisfactorias, tendiendo a decrecer la epidemia.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternado a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Novena de la Fuencisla
Mañana dará principio el solemne novenario que dedica anualmente la devoción segoviana a su venerada patrona, la Virgen de la Fuencisla.

NO MAS ARRUGAS
Masaje de belleza y medicinal
"MANICURA,"
SE QUITA EL VELLO
San Frutos, núm. 23, bajo, derecha
DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SEIS
Cine ideal

Todas las secciones se vieron ayer muy concurridas, gustando extraordinariamente la primera jornada de la preciosa película «Los mosqueteros modernos».
El programa de mañana es muy atractivo.

J. Ramírez
Juan Bravo, 56 Teléfono 14
Enfermedades de los niños
Tuberculosis y medicina general
Boca, garganta y órganos respiratorios los conservan muy eficazmente las PASTILLAS BALSAMICAS MARIA.

Sólo se venden en cajas.
Depósito exclusivo para Segovia y provincia. Francisco M. Marcos, Corpus 7.

:: FELIPE BARRIOS ::
CONSULTA DE MEDICINA
:: DE DOCE A TRES ::
Calle de San Agustín, 15

El tiempo
Desde ayer se han registrado fuertes chubascos, habiéndose modificado bastante el estado de la atmósfera.

El barómetro marca buen tiempo, pero es fácil que se formen tormentas locales.

Información general

Madrid

Consejo de ministros
El Consejo celebrado ayer en Palacio, ha durado hora y media.

El señor Maura expuso los asuntos tratados en los Consejos de estos últimos días y el programa de los sucesivos.

Después hizo el resumen de los acontecimientos de política exterior. En el interior no ocurre nada.

Mañana por la tarde habrá Consejo en la Presidencia.

Las plantillas de Hacienda
Se han facilitado las plantillas aprobadas por el Rey, del personal de aquel departamento, y que son las siguientes:

Jefes de administración de primera, 19; de segunda, 36, y de tercera, 55.
Jefes de negociado de primera, 80; de segunda, 100, y de tercera, 175.

Oficiales de primera, 144; de segunda, 400, y de tercera, 600.

Auxiliares de primera, 500; de segunda, 1.111, y de tercera 124.

Mañana publicará la «Gaceta» estas plantillas.

La corte y los ministros
El señor Dato marchará hoy a San Sebastián.

S. M. el Rey saldrá con igual dirección el sábado.

Hoy irá a la Granja, a visitar a la Infanta doña Isabel.

La Corte regresará a Madrid a primeros de Octubre.

La apertura de las Cortes
De regreso del veraneo, estuvo ayer toda la tarde en su despacho de la Cámara el señor Villanueva.

Hablando con los periodistas, que entraron a saludarle, dijo que aunque nada le había comunicado el Gobierno respecto a la reapertura de las Cortes, suponía que se verificaría el día 8 de Octubre.

En cuanto a manifestaciones de carácter político, se abstuvo de hacer ninguna, no obstante las reiteradas preguntas que sobre el particular le hicieron los periodistas.

La epidemia reinante
Aumenta en la tropa

El ministro de la Gobernación, señor marqués de Alhucemas, ha manifestado a los periodistas que la epidemia de gripe aumenta en la población militar y disminuye en la civil, y que muchos de los casos degeneran en pulmonía.

Adopción de medidas
Por el Gobierno se han dado órdenes a los Gobernadores y Alcaldes, a fin de que se reúnan las Juntas de Sanidad y se adopten con energía toda clase de precauciones y medidas para evitar la propagación de la epidemia.

También ha dispuesto el Gobierno que por los Gobernadores se envíen médicos a aquellos pueblos atacados a fin de que no falten los auxilios de la ciencia.

Dice el subsecretario de Gobernación
El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas esta ma-

drugada que el ministro de Estado no salió anoche de Madrid, y que el Consejo de ministros se celebrará hoy a las cuatro de la tarde.

También manifestó al subsecretario que todas las plantillas de personal que afecten al ministerio de la Gobernación quedarán hoy firmadas.

La gripe en los cuarteles
El ministro de la Guerra dijo ayer que la gripe aumenta en las guarniciones, y que hay de 3.500 a 4.000 ataques en el Ejército.

Se han suprimido las escuelas prácticas en todos los Cuerpos y se ha atenuado la instrucción.

A las tropas se les da una super alimentación y se desinfectan los cuarteles.

—No se sabe—continuó diciendo— a qué atribuir la enfermedad; pero lo cierto es que algunos casos degeneran en tifoidea y, como es natural, ocurren bastantes defunciones.

Conferencia telefónica

Madrid, 2'30 tarde.

El ministro de Estado
El señor Dato recibió hoy las visitas del embajador electo de Rusia, el ministro de Bélgica y nuestro agregado militar en Rumania.

—El ministro de Estado se excusó de no asistir al Consejo de esta tarde, por tener que ultimar varios asuntos pendientes de su Ministerio.

Anunció que esta noche sale para San Sebastián.

Manifestó el señor Dato que lleva a San Sebastián, para someterlas a la firma del Rey, las plantillas de su departamento.

El Rey de viaje

El Monarca salió en automóvil con dirección a la Granja. Pernoctará en dicho Real Sitio y mañana, en automóvil, continuará el viaje a San Sebastián.

En la capital de Guipúzcoa se acordará la fecha del viaje que piensa hacer el Rey a Vitoria, con objeto de imponer al estandarte del escuadrón de Alfonso XIII la cruz de Beneficencia que fué concedida a S. M. por todos los Ayuntamientos de España.

El viaje a Vitoria lo hará el Rey antes de dar por terminada la jornada veraniega.

Cuestiones diplomáticas
El embajador de España en París, señor Quiñones de León, llegará hoy a San Sebastián y a principios de la semana próxima vendrá a Madrid para conferenciar con el presidente.

También vendrá en breve a Madrid, nuestro representante en Lisboa señor Padilla.

—Un periodista aludió al nombramiento del señor Piña para embajador en Berlín, contestando el señor Dato que el embajador actual, señor Bernabé, presta servicios muy excelentes y no hay motivo para sustituirle. Además, el señor Piña no puede ser nombrado por no estar en activo.

La epidemia gripal
Se han presentado numerosos casos de gripe en varios pueblos de las provincias de Lugo y Zamora.

En Medina del Campo asciende a 400 el número de atacados.

Hablando de este asunto el subsecretario de Gobernación, dijo que una de las provincias más castigadas por la epidemia ha sido Huesca.

La ley de funcionarios
La «Gaceta» de hoy publica una Real orden dictando reglas para la formación de las nóminas. Los cuerpos, cuyas plantillas estén aprobadas antes

del día 23, cobrarán los nuevos sueldos en 1.º de Octubre próximo.

Los funcionarios que continúan dentro de la categoría que actualmente tienen, no necesitarán nuevo título, debiendo solamente reintegrar la diferencia de póliza.

A los que asciendan en categoría, se les expedirán títulos nuevos.

Los empleados que perciben 2.500 pesetas de sueldo y que en virtud de la nueva ley ascienden a 3.000 pesetas y 500 de gratificación, se les consignará en nómina, para evitar dificultades, 3.500 pesetas; pero como el descuento del sueldo es del 12 por ciento y el de la gratificación es de 14, se ha fijado un promedio de descuento que será algo más del 13 por 100.

CORRESPONSAL.

Uva superior
a 450 pesetas arroba.
San Agustín, 7.

ANUNCIO Se halla vacante la plaza de médico, de Marugán y Lastras del Pozo, con 750 pesetas de titular, por 16 familias pobres.

Las iguales de 130 vecinos ascienden a 4.200 pesetas, casa, habitación, y patente pagado de fondos municipales.

Se venden unas puertas carteras, con postigo, nuevas y herradas.

Para tratar, con Alejo Sanz, en Coca, hasta el día 12 del próximo Octubre.

Escuela de Artes y Oficios

Habiéndose vacante, por defunción del que la desempeñaba, la plaza de profesor auxiliar de Aritmética de este centro, dotada con la gratificación anual de 750 pesetas, se anuncia por término de diez días para que los que se crean con derecho a solicitarla, presenten sus instancias y documentos que estimen convenientes acompañar a la misma, en la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento.

Segovia 20 de Septiembre de 1918.—El presidente, Pedro Zúñiga y Otero.

Se venden 15 bocoyes, de 36 a 40 arrobas, a 75 pesetas en conjunto y sueltos a 80.

Parador de la Virgen, San Marcos, Segovia.

VENTA

Se hace de una hermosa finca situada a lo largo del paseo del Obispo, que consta de cuadra, establo para vacas de leche, corral, una cerca y huerta, con agua corriente.

Para tratar con los dueños, Callejón de San Nicolás, número 1.

Se vende una magnífica cabra, de La Granja

Razón, en la Administración de este periódico.

Se vende la dehesa titulada del Cura y sus encerraderos, en el término municipal de Revenga (Segovia).

Para tratar con Eulogio Fuentes, en Yanguas de Eresma, dentro del mes de Septiembre corriente.

AMA DE CRIA

de 24 años, casada, leche de tres meses, se ofrece para criar en su casa.
Razón, en la Administración de este periódico.

Vaca desmandada

Ayer, se desmandó del molino de Carrascal, jurisdicción de Los Huertos, una vaca, cuyas señas son las siguientes:

Salamanquina, negra, capiralta, de diez y siete a diez ocho arrobas y de ocho a diez años.

Se agradecerá a la persona que sepa el paradero de dicha res, dé aviso al dueño del molino, Anastasio Torrego, o a Felipe de Pablos, en Segovia, Posada de la Rubia.

Oficialas se necesitan para trabajar en sombreros de señora.

Juan Bravo, 7 y 9. Sobrerería Modelo.

Antituberculosos



Parroquia de Felipe de Vicente
INFORMES Y VENTA
Muerte y Vida, 10 y 12, Segovia

Ama de cría soltera, se desea para criar en casa de los padres de la criatura.
Razón, don Regino Manso, en Paradinas.

Almacén de pescados
DE
Juan José García:

He aquí los precios:

Gran derroche de Pescados
Merluza..... 2'25
Besugos..... 1'00
Pescadillas..... 0'60 y 0'80
Lenguadinas..... 0'60 y 0'80
Calamares..... 1'25
Sardinas..... 0'50 y 0'70
Chicharros..... 0'40
Bacalao..... 0'50

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia.
TELÉFONO NÚMERO 69
SEGOVIA

"JUANITO,"

NUEVO COMERCIO DE TEJIDOS

Plaza Mayor, 14 (casa nueva de D. Mariano Laríos)

El antiguo y conocido dependiente don Juan Martín ha establecido un comercio de tejidos, que ha quedado abierto, y en el cual encontrarán sus muchas amistades y el público en general, todos los artículos referentes al ramo de tejidos.

PLAZA MAYOR, NÚMERO 14

